

2025年11月

13

星期四

乙巳年九月廿四

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号1-1

第28250期

今日20版

## 习近平向第二十次中越两党理论研讨会致贺信

新华社北京11月12日电 11月12日，中共中央总书记、国家主席习近平向第二十次中越两党理论研讨会致贺信。

习近平指出，中越两国是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴，是具有战略意义的命运共同体。中越两党都坚持和发展马克思主义，都坚定不移走社会主义道路，都领导各自国家进行社会主义建设，面临许多相同或相似的时代课题。

两党深入开展治国理政经验交流，共同探索符合本国国情的社会主义现代化道路，携手推进马克思主义本土化时代化、推动世界社会主义运动发展，不断续写新时代“同志加兄弟”的友谊新篇。

习近平强调，中越两党理论研讨会是两党交流对话的重要平台，为巩固友谊互信、增进思想共识、促进中越关系发展发挥积极作用。希望双方

不忘初心、守正创新，继续加强治国理政经验交流互鉴，深入开展理论研讨和学术交流，共同深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，为两国各自社会主义事业和中越命运共同体建设提供理论支撑，为人类和平与发展的崇高事业作出应有贡献。

当日，第二十次中越两党理论研讨会在越南河内举行。

社会工作部，各地党委社会工作部陆续组建，拿出真招实招为新就业群体纾困解难……

政策破冰，层层递进。

织密制度“保障网”。面对新就业形态劳动者这一蓬勃兴起的群体，无先例可循，如何破题？

习近平总书记高瞻远瞩：“我们要顺势而为，让其顺其自然、脱颖而出”“相配套的法律法规政策措施也不能姗姗来迟”。

近年来，人力资源和社会保障部等部门制定指导意见，出台重点群体专项权益保障政策，明确企业劳动保护责任，健全劳动报酬、休息、劳动安全等基本权益保障制度。

系紧职业“安全带”。对于穿行在大街小巷的劳动者来说，职业伤害保障是最迫切的安全需求。

习近平总书记强调：“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障，扩大职业伤害保障范围。”

2022年起，在7个省份开展职业伤害保障试点。今年7月，在总结试点经验基础上，从扩容省份、新增企业、拓宽行业3个维度推进职业伤害保障试点扩围工作，试点范围已扩大到17个省份，努力兜牢新就业群体权益保障底线。

如何让每一位新就业形态劳动者在城市里安身、安心？

“做好新就业群体的思想引导和凝聚服务工作。”习近平总书记指明方向。

有效的劳务纠纷调解，是增强“小哥”城市归属感的重要依托。近年来，各地建立新就业形态劳动纠纷一站式调解中心3000余家，累计调解相关纠纷3万余件。

一项项政策环环相扣，目标清晰而坚定：增强新就业群体的获得感、幸福感、安全感。

政策保障提供底气，舒龙一家作出决定——“全家去苏州！”（下转第四版）

## 管理服务跟上，新就业群体更有归属感

本报记者 李翔 林小溪

本报见习记者 黄敬文 摄

“我们的社会群体正在细化分化，对这些年出现的快递小哥、网约车司机、电商从业人员等，在管理服务上要跟上，填补好这个空白。”

——2025年3月5日，习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调

“一个时期有一个时期的问题，一个群体有一个群体的困难，我们要重视起来，不断解决。”习近平总书记敏锐把握我国社会结构深刻变化，牵挂新就业群体的急难愁盼。“十五五”规划建议提出，“改进各类社会群体服务管理，健全利益关系协调、合法权益保障制度”。

“留苏州，还是回老家？”

几年前，外卖小哥舒龙常常思考这个问题。

他从江苏沭阳县来到苏州市独自打拼，和妻子儿女常年分居两地，如何彻底解决“两头跑”的麻烦？一道选择题摆在面前：回老家，工作机会少；在苏州，妻子工作没着落，开销比老家大，能否落得下脚？

“你每天风里来雨里去太辛苦……”电话里，面对妻子的关心，舒龙陷入沉思。这份担忧，藏着千万新就业形态劳动者共同的焦虑。

随着平台经济蓬勃发展，新就业形态劳动者队伍迅速壮大。然而，职业安全缺乏保障、劳动关系难界定、子女入学难、家属就业难、职业发展受限等问题也曾困扰着他们。

群众的难题就是时代的课题。

习近平总书记殷殷叮嘱：“我们的社会群体正在细化分化，对这些年出现的快递小哥、网约车司机、电商从业人员等，在管理服务上要跟上，填补好这个空白。”

顶层设计，加速推进。

党的十八届五中全会首次提及“新就业形态”概念；党的二十大报告强调“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障”；组建中央

## 李强赵乐际分别会见西班牙国王费利佩六世

新华社北京11月12日电 11月12日下午，国务院总理李强在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的西班牙国王费利佩六世。

李强表示，中国和西班牙建交以来，始终相互尊重、平等相待，双边关系健康稳定发展，各领域合作取得丰硕成果。今天上午，习近平主席同国王陛下举行会晤，就重大战略性问题深入交换意见。中方愿同西班牙进一步弘扬传统友谊，坚定支持彼此核心利益和重大关切，巩固政治互信，深化互利合作，不断增进两国人民福祉。

李强指出，在当前世界经济复苏乏力、贸易投资趋于低迷的背景下，中西两国可以加强发展战略对接，充分发挥经济互补优势，打造更多务实合作的亮点和新增长点，促进共同发展繁荣。中方愿同西班牙持续释放双边贸易潜力，不断做大增量，推动结构优化。中方支持更多有实力的中国企业赴西班牙投资，拓展光伏、绿氢、动力电池等领域

产业链合作，探讨开展人工智能等未来产业合作。希望西班牙为中国企业营造公平、可预期的市场环境。双方还可以携手开拓第三方市场，深化人文交流合作，进一步激发旅游产业活力。

中国和西班牙同为经济全球化和自由贸易的支持者、受益者，中方愿同西班牙加强协调配合，共同维护全球经贸秩序，捍卫国际公平正义。希望西班牙继续为深化中欧合作发挥积极作用。

费利佩六世表示，习近平主席2018年对西班牙进行成功国事访问以来，两国关系保持强劲发展势头。西班牙坚定奉行一个中国政策，愿继续做中国的可靠伙伴。今年是两国建立全面战略伙伴关系20周年，西班牙愿同中方密切高层交往，加强发展战略对接，拓展贸易、投资、科技、绿色能源等领域互利合作，促进旅游、文化、教育、语言等人文交流。西班牙高度赞赏习近平主席提出的四大全球倡议，愿同中方密切多边合作，支持多边主义和联合国作用。西班牙愿为促进

欧中关系稳定发展发挥积极作用。

吴政隆参加会见。

新华社北京11月12日电 全国人大常委会委员长赵乐际12日下午在北京会见西班牙国王费利佩六世。

赵乐际表示，近年来，在习近平主席和费利佩六世国王的引领推动下，中西关系保持健康稳定发展。中方愿同西班牙一道，落实好两国领导人重要共识，筑牢政治互信基础，推进务实合作，密切人文交流，保持中西关系高水平发展，为两国人民增添福祉，为世界注入更多稳定性和平能量。中国全国人大愿同西班牙议会一道，密切立法机构友好交往，开展更多立法、监督经验交流，为两国务实合作提供法律保障。

费利佩六世表示，西中人民友谊悠久深厚，两国关系始终健康发展。中国发展规划具有长期性、前瞻性、连贯性。西班牙愿同中方加强立法机构交流，深化全面战略伙伴关系。

丁仲礼参加会见。

## 青海玉树加强生态屏障建设

## 护好三江源，“一处美”带动“一片富”

本报记者 乔栋 张帅桢

### 贯彻四中全会精神一线见闻

初冬，雪落三江源。

晨雾未散，在青海玉树藏族自治州曲麻莱县，三江源国家公园生态管护员才丁裹紧藏青色的巡护服，肩挎印有“垃圾分类护三江”的帆布包，踩着薄雪走向牧民家。新一轮的入户宣讲要开始了。

“保护好三江源”，习近平总书记念兹在兹。

党的二十届四中全会将“美丽中国建设取得新的重大进展”列为“十五五”时期经济社会发展的主要目标之一。“十五五”规划建议提出，“加强青藏高原等地区生态屏障建设”。

作为全国首个国家公园体制试点，三江源国家公园面积超19万平方公里。玉树州地跨三江源核心区域，域内各地之间路途遥远，垃圾转运曾是难题。

“攒一批、清一批”，在才丁的记忆里，“为了捡拾草原上的垃圾，手套磨破了一双又一双。”

破题，从主动作为、源头分类抓起。

“昨天的厨余垃圾分好类了吗？”才丁来到曲麻莱县曲麻河乡昂拉村牧民措家，问道。

朋措指着院外的两个铁桶说：“青稞渣归左，纸袋包装归右，清清楚楚。你再称称看，这两桶能换多少积分？”

这些积分，能在乡镇上的“绿色超市”兑换粮油和日用品。

至于其他垃圾，由县乡村三级垃圾转运体系收集处理。

“源头分类、转运高效、处理绿色”的闭环，正在三江源地区逐渐形成；探索跨区域垃圾转运过路费减免机制，让偏远村落的垃圾“运得出”；推广绿色处理技术，让垃圾“处理净”；推出“绿色超市”积分制度促进垃圾分类，让牧民“愿参与”。

“最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态”，玉树把守护好“中华水塔”放在突出位置来抓，推进全域禁塑减废专项行动……举措落实落细，生态持续向好；三江源地区

湿地面积增加到近5万平方公里，长江、黄河、澜沧江干流出青海省境断面的水质在Ⅱ类及以上。

绿水青山到金山银山，怎么转化？

“答案在咱们的‘两座山’里——雪山和草山。”曲麻河乡党委书记多杰丁增说。

雪山，说的是玉珠峰。随着生态持续向好，登山爱好者增多，当地积极发展配套服务，助群众增收。

草山，即杂日尕纳沟，如今牦牛成群。三江源国家公园设立后，草山得以休养生息。生态畜牧业有序发展，“玉树牦牛”成为全国农产品地理标志。

生态红利成为民生福利。昂拉村今年为村民们代缴医疗、养老保险59万元，并为每名村民分红1600多元。

“一处美”带动“一片富”。才丁感慨：“好生态和好日子，就像酥油和糌粑，密不可分。”

“深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，我们将持续加强生态屏障建设，守护好‘中华水塔’，努力实现经济效益、社会效益、生态效益相统一。”玉树州副州长、曲麻莱县委书记谭辰表示。

## 全国秋粮收购超1亿吨

进展总体顺利

本报北京11月12日电 （记者欧阳洁）国家粮食和物资储备局12日发布数据显示：截至目前，全国各类粮食经营主体累计收购秋粮超1亿吨，市场购销较为活跃，收购进展总体顺利。

收获进度比上年提前，质量总体较好。

国家有关部门先后在河南、湖南、黑龙江启动中晚稻最低收购价执行预案，各地准备最低收购价收储仓容超1000万吨，能够满足农民售粮需求。

下一步，国家粮食和物资储备局将持续强化粮食市场监测预警，密切关注市场动态，统筹抓好市场化收购和政策性收储，着力优化为农服务，让农民卖“舒心粮”“放心粮”。